

Приходъ Гривинской Тихвинской церкви, V класса.

Мест. Приходъ находится на большой почтовой дорогѣ, на границѣ ^{местъ.} Череповскаго уѣзда съ Устюжскимъ, приходскія церкви стоятъ на самой большой дорогѣ и отстоятъ отъ границы въ 4 верстахъ.

Исторія. Отъ своего уѣзднаго города Череповца въ 70 верстахъ. Основаніе прихода крестьяне относятъ къ половинѣ XVII-го столѣтія (документовъ на это при церкви нѣтъ) и приписываютъ князю Солдеевичу. По рассказамъ старожитовъ, князь Солдеевъ переселился изъ Андои (Андою называется Кулига въ Череповскомъ уѣздѣ по берегамъ рѣки Андои), вѣстками изъ сво-

ихъ крѣпостныхъ крестьянъ на свои пустоши, (гдѣ теперь находится село Гришкинскій приходъ) и разбѣтная по сямому берегу рѣки Колодежки; отъ этого и самый приходъ село Гришкинскій въ старѣ назывался Колодежскимъ. Нынешнія деревни прихода получили, будто бы, свое названіе частію отъ лицъ, первоначально здѣсь поселившихся, а частію отъ пустошей ими заселенныхъ. Такъ напримѣръ, село Гришкино будто бы получило свое названіе отъ имени Григорія, получивша Гришки. Супроновъ отъ Софрона; Давыдово отъ Давыда; Сергѣево отъ Сергія. Деревни же Часово, Мандракино, Починскъ и Тяново получили свое названіе отъ пустошей ими заселенныхъ и называвшихся такими именами. Деревня же Воротишино, будто бы крестьянину, первоначально поселившемуся тутъ жить не возвращалось мѣсто, по сіе послѣднее набранное имъ мѣсто показавось для него хуже перваго; по этому онъ возвратился на первое мѣсто своего жительства; въ слѣдствіе такого возвращенія будто бы и самая деревня, происшедшая отъ него, получила такое именье. Первоначальные жители села Гришкинскаго прихода, или по удобности сообщенія съ приходскою церковью, или же по неимѣнію самой церкви, имѣли только часовни, которыя и теперь существуютъ, а при часовняхъ имѣли частныя деревенскія кладбища, которыя въ теперешнее время слытуть между приходскими подъ названіемъ могильницъ, такія могильницы, по указанію крестьянъ находятся: при селѣ Гришкинѣ, при деревняхъ: Часовѣ, Давыдовѣ и Воротишинѣ. Начало покаянія первой церкви у Колодежскихъ переселенцевъ относится или къ концу XVII столѣтія, или къ началу XVIII. Первая церковь была деревянная въ честь св. великомученицы Параскевы, нареченная Пятиницкиа Колодежскимъ. Поелѣ этой церкви, именно въ 1739 году построена другая деревянная церковь во имя святителя и чудотворца Николая. Эта церковь существуетъ и въ настоящее время. Обѣ эти церкви устроены вкладненіемъ крестьянъ прихода. Съ теченіемъ времени, съ увеличеніемъ народонаселенія, прихожане начали имѣть у себя церковь каменную.

По этому на месте Петинской деревянной соорудена титанием и каменными проходами въ 1784 году церковь каменная, съ двумя отбѣсами, теплымъ и холоднымъ. Отдѣлъ холодный во имя Тихвинской Божіей Матери, отъ чего самый приходъ сталъ называться Тихвинскимъ Колоденскимъ, или село Гришкинскимъ Тихвинскимъ. Въ тепломъ же отдѣлѣ церкви каменной помѣщены два престола, нѣтъ конекъ одинъ во имя св. великомученика Параскевы, нареченная Патриархъ, а другой во имя Благоуспѣніи Пресвятой Богородицы. Въ началѣ XIX столѣтія князь Давыдовъ (*) продалъ свою Колоденскую вотчину г. Собянину. По словамъ стариковъ у Собянина имѣ было жить очень много Цыгмыми дѣвками самыхъ лучшихъ Колоденцевъ. Собянинъ бралъ на металлическія заводы, съ которыхъ почти никто не возвращался домой. Поэтому одни крестьянныя Колоденской вотчины вооружали всѣхъ Колоденцевъ, говоря, что Собянинъ всѣхъ ит до одного потребилъ, и Колоденскую вотчину опять сдѣлалъ пустошью. Колоденцы возмущались противъ своего владѣтеля и начали требовать, чтобы начальство отобрало ихъ отъ Собянина и занесло ихъ въ государственныя крестьяне. Для усмиренія ихъ начальство принуждено было выслать отрядъ башкировъ подъ начальствомъ полковника. Во время усмиренія не мало было убито Колоденцевъ. Башкиры, говорятъ старики прихожане, насъ разорили: потому что, кромѣ того, что насъ насъ многихъ убила, около цѣлаго года жили на нашемъ содержаніи. После возмущенія Собянинъ перепродалъ Колоденцевъ Московскому помещику Федору Ермолаевичу г. Секретареву, ввуча котораго въ настоящее время суть владѣтели Колоденской вотчины, или село Гришкинскаго Тихвинскаго прихода. Мѣстность, по которой разположено село Гришкинскій приходъ, низменная, льбясто болотистая. Лѣсъ по большей части дровяной и притомъ хвойный; строеваго лѣса, сравнительно съ дровянымъ, очень мало. Въ хвойнаго лѣса преобладаетъ здѣсь сосновый. Есть въ приходѣ и

(*) Время и причина, почему и какъ Колоденцы вотчина перешла князю Давыдову, неизвѣстны.

леса суглинисты, на этих лесах очень мало. На суглинистых лесах находится деревни Мылодино, Воротишино и помещичье село Федоровское. На суглинистых лесах растут леса: ельница, березняк, осинник и сосняк. Хотя село Гришкинскій приходъ изобилует лесомъ, но торговля лесомъ на сторону идетъ, потому что село Гришкинскій приходъ не имѣетъ удобнаго сообщенія съ близкими сторонами, а съ другой стороны и главнымъ образомъ, потому что селскій приходъ лесомъ и живетъ. Все крестьяне село-Гришкинскаго прихода заготавливаютъ коню поделей и частью уклада. Поэтому лесъ для нихъ необходимъ для уюта; и по этому крестьяне ежегодно очень много собираютъ лесу на уюта. Въ счастливое чего владѣльцы лесомъ село-Гришкинскаго прихода гг. Секретарями не имѣютъ надобности отправлять свой лесъ для продажи на сторону. У нихъ покупаютъ лесъ на места крестьяне для своего ремесла, по выгоде для владѣльцевъ идетъ. Вдоль прихода протекаетъ рѣчка Колодино, которая ея въ 5 верстахъ отъ прихода, съ сѣверо-западной ея стороны изъ озера Колодино, находится на пустоши каменной землѣ. Отъ озера Колодино и самая рѣчка получила свое названіе. Рѣчка Колодино имѣетъ всего теченія до 25 верста. При Дмитріевской церкви сопрягается съ Дмитріевскимъ болотомъ и совершенно въ него пропадаетъ. Ширина рѣчки, на всемъ ея протеканіи не превышаетъ 2 саж., а глубина одного притока. Впрочемъ на некоторыхъ низменныхъ местахъ, по которымъ она протекаетъ, весной вырываютъ своимъ теченіемъ довольно глубокія ямы, которые местными жителями называются омутами. Рыбы въ рѣчкѣ чрезвычайно мало, потому что она мала и засорена лесными мусорами, а съ другой стороны, потому что она не имѣетъ сообщенія съ большими проточными рѣчками; даже само озеро Колодино, лежащее въ болотѣ, малорыбно. Какъ въ озерѣ Колодино, такъ и въ самой рѣчкѣ Колодинкѣ водятся только щука и окунь. И такъ какъ озеро Колодино лежитъ въ болотѣ и рѣчка Колодинка, берущая свое начало изъ него и протекающая по болотистому грунту, то вода, какъ въ озерѣ, такъ и въ рѣчкѣ не имѣетъ

темна и на вкус вонюча; отъ этого и рыба, водящаяся въ нихъ
Урван на видъ черная и не вкусная. Мѣткость прихода лѣсно-болот-
нистая, имѣть не благоприятное вліяніе на сельское хозяйство.
Поля и сѣножатъ крестьянъ чрезвычайно малы и дурны. По по-
ложению Высочайшему 19 Февраля 1861 года крестьяне получи-
ли въ свой наделъ по $5\frac{1}{2}$ десятинъ земли на ревизскую душу.
Но изъ этого числа земли только по 1 десятинѣ съ небольшимъ
на ревизскую душу приходится всей пахатной земли и не бо-
лее этого количества приходится на душу и сѣножатъ. Поля по
большой части песчаныя, требующія большого удобренія, а па-
сокы болотистыя, приносящія очень не много сѣна и прѣтомъ
дурнаго качества. Въ слѣдствіе чего, крестьяне держатъ очень
мало скота, а отъ этого очень малы крестьянскіе постой и очень
мало выгоды получаютъ крестьяне отъ пахатной земли. Ржи вы-
сѣвается до 3 четвериковъ на 1 ревизскую душу, овса до 10
четвериковъ и ячменя до $4\frac{1}{2}$ четвериковъ. Съ этого количества
постоевъ снимается крестьянами ржи до 20 четвериковъ, овса
до 30 четвериковъ и ячменя до 15 четвериковъ. Соломы ржаной
до 4 возовъ, овсяной до 3 возовъ и ячменной возъ. Впрочемъ
такіе урожаи бывають въ хорошіе плодородные годы, а въ годы
сухіе урожаи бывають меньше половины означеннаго количества.
Какъ хлебопашество, такъ и огородничество выходятъ не въ цѣ-
лующемъ состояніи. Огородныхъ овощей крестьяне разводятъ въ
маломъ количествѣ и единственно только для своихъ нуждъ. Изъ
огородныхъ овощей родятся периодически: морковь, редька, репа и
брюква. Капуста же, лукъ и чеснокъ очень плохо родятся, а
огурцы почти со всѣмъ не растутъ; земля песчаная и часто
случаются заморозки даже и лѣтомъ. Въ огородахъ овощей
здѣсь принадлежатъ и картошка, (потому что его садятъ въ ого-
родахъ и садятъ мало по недостатку земли) она родится хорошо.
Сидюкства нѣтъ въ приходѣ. Въ сѣмѣй компаньонствѣ Федоров-
ской принимались разводить сливы, кроме березокъ есть до 5
яблоней и до 20 кустовъ крыжовнику, но на яблоняхъ родятся
мелкія и кислыя яблони и прѣтомъ въ сѣмѣй маломъ количе-
ствѣ, а крыжовникъ растетъ маломъ. Недостатокъ вышесказан-

ныхъ отраслей сельского хозяйства крестьяне возманиваютъ своимъ ремесломъ—ковкою гондей и уклада. Начиная съ Сентября и въсяца до самаго Мая крестьяне ставятъ въ кузницы !я стукъ молотовъ въ теченіи этого времени въ деревняхъ прихода умалкаютъ только въ праздничные дни и въ часы полуденные рабочихъ дней. Когда обить гондей бываетъ выгодно, а хлѣбъ не дорогъ, тогда крестьяне благодеютъ; напротивъ, когда гонди бываютъ малодѣны, а хлѣбъ не дешевъ, тогда для крестьянъ тяжелое время. Приходъ съ западной стороны граничитъ съ Груше-^{ва} Успенскимъ укладомъ, съ сѣверной съ пустошорскими каменными мѣстами; съ восточной стороны съ село-Дмитріевскимъ приходомъ и частью съ землями, принадлежащими Кураловскимъ приходомъ; съ южной стороны граничитъ съ землями, принадлежащими государственннмъ крестьянамъ Николо-Раменского прихода. Почти въ центрѣ прихода, впрочемъ нѣсколько къ сѣ-Земля, веро-завать, находится приходскія церкви, въ южнѣ одна каменная, а другая деревянная. Въ связи съ каменною церковію стоитъ каменная колокольня. Обѣ церкви и колокольня обнесены изъ днанаго булыжника камня оградю съ 6-ю кирпичными башнями. Собственно къ церковнымъ строениямъ принадлежатъ: а) 2 ветліе деревянные амбара въ оградѣ церковной близъ колокольни и б) ветліе деревянная земля, находящаяся въ 30 саж. нѣ оградѣ къ востоку отъ церкви. Обѣ церкви довольно благоустроенны. Доходы церковные не малы, отъ продажи свѣтъ ^{Свѣтъ} церковной прбылн церковъ получаетъ 25 руб. сер. въ годъ; въ ^{Земля} кругу церковную ежегодно собирается до 90 руб. сер., а въ кошелекъ до 200 руб. въ годъ, льну и холста на 7 руб. серебр. продается церковію. Церковной земля, которую владеть претъ, 75 десятина, подъ пашнею 30 десятина, сѣнокоса и выгона 10 десятина, подъ дорогами и совершенно неудобной 6 десятина, подъ дровннмъ лѣсомъ 25 десятина. Земля пахатная песчаная, съ примѣсомъ глинзема. Покосы по большей части болотисты, потому сажны обыкновенныя травы на покосѣхъ суть: осока, хвощъ, ситникъ, трясель, гриселать, вишница и незабудка. Въ мѣстахъ же покоса, имѣющихъ мѣстность нѣсколько возвышен-

ную, растутъ въ небольшомъ количествѣ и притомъ очень хлѣба травы: клеверъ обыкновенный, ромашка, вырѣй, желтая, шипитъ и другія; впрочемъ на сѣхъ мѣстѣхъ всего обыкновеннѣе растутъ жолъ разныхъ видовъ и бѣлосуръ. Вообще говѣра, покосы очень скудны. На косъ прѣчь съ покосомъ снимается сѣна до 70 возовъ и сѣно это плохого качества. Отъ скудости покосовъ зависитъ то, что и хлѣбопроизводство членовъ прѣчи находится въ званномъ положеніи. Земля почва требуетъ большого удобрения, а прѣчь не можетъ содержать довольно количества сѣна по недостатку корма; въ сѣбѣтѣе чего прѣчь не можетъ удобрить земли извѣстными образомъ. Весь прѣчь выколаетъ рожь около 50 четвериковъ, овса около 150 четвериковъ, ячменя до 5 четвериковъ, льну до 4 четвериковъ и конопли до 2 четвериковъ. По жатвѣ снимается рожь до 260 четвериковъ, овса до 150 четвериковъ, ячменя до 30 четвериковъ, льну до 10 четвериковъ и конопли до 6 четвериковъ. Каждой соломы весь прѣчь снимаетъ до 20 возовъ, соломою до 38 и ячменю до 2 возовъ. Соломы осенняя и ячменная употребляется на коровъ сѣту, а ржаная на посылку сѣту. И такъ всего корму для сѣты членовъ прѣчи, сѣна и соломы снимается въ годъ до 100 возовъ. Не смотря на то, что прѣчь не много содержитъ у себя скота, этого корма часто не хватаетъ на зиму и прѣчь покупать иногда въ зиму возовъ до 20 корму для своего скота. У жѣтъ членовъ прѣчи лошадей 4, коровъ 30 и овецъ 7. Первое ближайшее къ деревнѣ селеніе есть село **Гришкино** отъ деревенной ограды въ 150 саж. на востокъ, дворовъ 26, муж. пола 89, жен. 100, кобы по большей части бѣлыя, но есть и курныя. Постройка здѣсь сѣдлукцкая: кобы со дворами, амбара, бани и сѣны съ пелюнами. За селомъ въ поляхъ находится лукины, мастерство здѣсь коня гвоздей; по три дома занимаются конною укладою. На юго-западной сторонѣ села находится Гришкинское волостное правленіе, оно называется и Колодезнымъ. Есть въ селѣ Гришкинѣ одна ветхая вѣтрѣная мельница. На востокъ отъ села Гришкина, по большой почтовой дорогѣ въ 7 верстахъ деревня **Масло**, чрезъ нее протекаетъ рѣчка

Селеніе

Колодеца. Дворовъ 30, душъ муж. пола 124, жен. 140. Жители занимаются кованью гвоздей, но укладъ никто не проводитъ, есть несколько семей, производящихъ желѣзные крацы, а три семьи, занимающіяся сапожничествомъ мастерствомъ. Земли при Чаевѣ 649 десят. Пашенная земля состоитъ вся изъ волжата чернозема, грунтъ земли частью иловатый, а частью песчаный. Покосы болотистые. На юго-востоку отъ Чаева, по большой же почтовой дорогѣ въ 2 верстахъ деревня **Супрунова** при рѣчкѣ Колодеца. Дворовъ 17, а душъ муж. пола 68, жен. 72. Ремесло—кованъ гвоздей. Земли при деревнѣ Супруновѣ 345 десятковъ, земля пашенная песчаная, сенокосная земля болотистая. На востокъ отъ Супрунова, по большой же почтовой дорогѣ, въ 2 верстахъ деревня **Давыдова** при рѣчкѣ Колодеца. Постройка деревни находится почтовой станціонной дворъ. Дворовъ 24, душъ муж. пола 96, жен. 111. Ремесло—кованъ гвоздей, впрочемъ 5 домовъ занимаются сапожничествомъ. Въ $4\frac{1}{2}$ верст. отъ деревни, внизъ по теченію рѣки Колодеца есть кованья волжата волжанина, принадлежащая крестьянину. Земли 506 десят. Земля пашенная песчаная, а сенокосная по большей части болотистая. Деревня Давыдова отстоитъ отъ приходскихъ земель церковей въ 11 верстахъ и есть самая дальняя деревня въ приходѣ. На югъ отъ церквей въ 4 верстахъ, по проселочной дорогѣ помещикъ село **Федоровское**. Въ 1843 году селу это отъ 550 десят. при немъ земля Г. Секретарева продало Вельгоновскому помѣщику Г. Колобакину. Постройка въ селѣ вся деревянная. Помѣщичей домъ и селу на каменныхъ фундаментахъ. Жителей въ селѣ, исключая семьи помещика г. Колобакина, душъ до 10. Вся она принадлежила дворовые люди Г. Секретарева, живутъ здѣсь по дозволенію г. Колобакина временно до присвоенія постоянной для себя собственности. На юго-востоку отъ селу въ 4 верстѣ по проселочной дорогѣ деревня **Шиндлерово**. Дворовъ 17, муж. пола 65 и жен. 63. Мастерство—кованъ однихъ гвоздей. Есть только одна толча. Земли отъ деревни ивота 352 десятины. Пашенная земля суглинистая и плодородна ивота больше, чѣмъ въ вышесчисленныхъ деревняхъ прихода. Впрочемъ

посевъ одинаково малъ, какъ и въ другихъ деревняхъ прихода. Особенно яровой хлѣбъ здѣсь растетъ порядочно. Овесъ растетъ сажь 5 и сажь 6, ячмень сажь 15 и сажь 20. Покосы большей частью болотистые и частью суглинисто ровные. На покосахъ растутъ довольно порядочно травы, клеверъ обыкновенный, ромашка, гривалга, пырей, шнитъ и другія. Въ полуверстѣ отъ Милоскина на западъ, озеро, называющееся Милоскинскимъ. Озеро въ окружности имѣетъ около 5 верстъ; рыбы въ немъ чрезвычайно мало и рыба не вкусна. Милоскинцы кумани и сѣтями ловятъ рыбу, но ловъ бываетъ ничтоженъ. На югъ отъ Милоскина, въ 5 верстахъ по проселочной дорогѣ, деревня **Воротинино**, дворовъ 20, муж. пола 124, жен. 149. Ремесло конка гондей. Есть въ деревнѣ 2 вѣтряныя мельницы и 2 вѣтряныя толчачи. На юго-востокѣ концы деревни находится старая деревянная часовня. Земля при деревнѣ 665 $\frac{1}{4}$ десят. Земля точно такая же какъ и въ Милоскинѣ, какъ по почвѣ, такъ и по плодородію. На западъ отъ Милоскина, по проселочной дорогѣ въ 4 верстахъ деревня **Починки**. Дворовъ 12, муж. пола 49, жен. 61. Ремесло конка гондей. Два дома занимаются конкою укладъ. При деревнѣ есть одна вѣтряная толчача. Земля 258 $\frac{1}{4}$ десят., пахотная земля песчаная, а сѣнословная болотистая. Въ 1 верстѣ отъ Починки на юго-западѣ деревня **Липянкина**, на берегу судоходной рѣки Молога, въ Устюжскомъ уѣздѣ и потому прежде принадлежала приходу Молодскому, находящемуся также въ Устюжскомъ уѣздѣ. Отъ около 20 тому назадъ Г. Секретаревъ купилъ ее и приписалъ въ село-Гришкинскій приходъ. Дворовъ 20, муж. пола 71, жен. 96; ремесло конка гондей. Отцомъ крестьяне деревни Липянки ходятъ на лодкахъ по рѣкѣ Мологѣ. Хотя деревня Липянка находится очень близко отъ рѣки рыбной—Мологи, но крестьяне мало занимаются рыболовствомъ по недостатку рыболовныхъ снарядовъ. Въ полуверстѣ отъ деревни, выходя по теченію рѣки Мологи, на самомъ берегу ее; находится желѣзно-рѣзной заводъ Г. Секретарева. Строеніе завода каменное, а служба при немъ деревянная. На заводѣ нѣтъ жителей, потому что онъ въ бездѣйствіи. Земля при

деревя Липник песчаная. Деревня Липница отъ приходскихъ церквей отстоитъ въ 10 верстахъ. На западъ отъ приходскихъ церквей по проселочной дорогѣ, въ 3 верстахъ **Тышово**, а отъ ней по тому же направленію и дорогѣ въ 2 верстахъ деревня **Сергѣево**. Въ Тышовѣ дворовъ 20, а въ Сергѣевѣ 15, муж. пола въ Тышовѣ 77, жен. 94, въ Сергѣевѣ муж. пола 53, жен. 57. Ремесло въ обѣихъ деревняхъ вовсе гонимое; въ Тышовѣ есть одинъ укладникъ, а въ Сергѣевѣ кушачникъ (*). Въ Тышовѣ есть вторая точка. Земля при деревнѣ Тышовѣ 379 $\frac{1}{2}$ десят. Грунты въ обѣихъ деревняхъ песчанопесчаный, а сѣнокосы болотистые. Въ западѣ въ приходѣ по происхожденію русскіе и исповѣданія православнаго.

Число семействъ:		муж.	жен.
Благо духовенства		11.	15.
Крестьянъ временно-обязанныхъ	782-	959.	
Дворовыхъ людей, не приписанныхъ къ обществамъ	12.	15.	
Безсрочно-отпущенныхъ	1.	•	
Отставныхъ нижнихъ чиновъ	4.	•	
Солдатскихъ женъ и дѣтей ихъ	8.	13.	
Итого		818.	1002.

Число родившихся:		муж.	жен.
Законнорожденныхъ	45.	42.	
Незаконнорожденныхъ	•	1.	
Мертворожденныхъ	1.	•	
Итого		46.	43.

Число браковъ:		муж.	жен.
Православнаго		9.	

Число умершихъ:		муж.	жен.
Моложе 1 года	14.	12.	
включительно отъ 1 до 5 лѣтъ	31.	22.	
5 — 10 —	11.	4.	

(*) Укладникъ, который производитъ уклады, а кушачникъ, который производитъ посылки хлеба, то есть круглая желѣзная масса.

15 — 20 — .	1.	1
25 — 30 — .	1.	•
30 — 35 — .	2.	•
35 — 40 — .	1.	1.
40 — 45 — .	1.	•
50 — 55 — .	•	2.
55 — 60 — .	2.	1.
60 — 65 — .	4.	2.
65 — 70 — .	2.	•
70 — 75 — .	2.	2.
80 — 85 — .	1.	•
<hr/>		
Errata . . .	73.	47.